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TEXTBOOKS FOR GRADE 7. CONTENT ANALYSIS RESULTS

Antoaneta Palangurska

Abstract: The object of this study is how the changes in Bulgarian society (1944–
1989) are presented in the history and civilizations textbooks for Grade 7, particular-
ly in their main texts, written historical sources, images, tasks and vocabulary. The 
data collected allow us to systematize the information, but above all to see quanti-
tative characteristics, such as the number of images and components of the textbook 
in which they are presented, the changes in the city, the way of life and the mentality 
of the people.
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Съвременното преподаване на история и цивилизации все повече се ори-
ентира към необходимостта да бъде създадена комплексна представа за ми-
налото у учениците. В съответствие с приоритетните цели на историческото 
образование, фиксирани в държавните стандарти за учебното съдържание за 
7. клас, се поставя акцент върху модерната и съвременната епоха – Българско 
възраждане (XVIII–XIX в.), България от Освобождението до края на Втората 
световна война, България след Втората световна война до 1989 г. и България 
след 1989 г. Така учениците в 7. клас се запознават с новата и съвременната ис-
тория на България в рамките на 72 учебни часа, в които се разполагат отделни-
те видове уроци: за нови знания; упражнения и практически дейности; обоб-
щение и контрол. Това разпределение на урочните единици позволява активно 
взаимодействие между учителя и учениците и превръщането на учебниците 
по история и цивилизации в средство, стимулиращо учениците към активно 
учене и овладяване на базисни знания и умения. Поради диалогичността на 
съвременните учебници днес политическата история в тях постепенно отстъп-
ва място на социалните, културните феномени и на технологичните нововъве-
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дения. Този нов подход е предложен и в учебниците за седми клас по история 
и цивилизации на издателство ,,РИВА“ с автори М. Палангурски, И. Русев, Л. 
Стоянов, В. Стойчева и Ю. Симеонова, на издателство ,,БУЛВЕСТ 2000“, с 
автори Г. Якимов, И. Баева, Е. Калинова и Н. Васева и в учебника на издател-
ство ,,АНУБИС“ с автори Х. Матанов, В. Колев, Р. Маринова-Христиди и Т. 
Мишев, които се използват при преподаването в СУ ,,Емилиян Станев“.

За да се вникне по-дълбоко в същността и духа на промените в периода 
Българя след Втората световна война до 1989 г., в учебниците са предложени 
модерни методически форми за работа в съответствие с Държавните образова-
телни стандарти (ДОС) от 2016 г. Разнообразието на различни типове източни-
ци в учебниците не е самоцелно и дава възможност да се реализира идеята за 
изместване на тежестта от основния текст към работа с разнообразни въпроси, 
задачи и изображения (карти, снимки, карикатури и др.), като се създават пред-
поставки за по-задълбочено и трайно усвояване на базови компетентности от 
учениците. 

Темата, която е обект на анализ в настоящото изложение, е Българско-
то общество (1944–1989): белези на тоталитарната държава; население; об-
ществени групи; промени в бита; проблема за човешките права. Дали темата 
разкрива различните лица на държавния социализъм – от грижа за хората до 
ограничаването на техните действия във всекидневния живот? Дали са налице 
онези ярки факти, които оптимално биха формирали представите на учени-
ците за динамиката на извършените обществени трансформации? Отговор на 
въпросите по темата потърсих в учебниците за 7. клас чрез използването на 
контент-анализ.

Както се вижда от приложените таблици, като параметри за проследява-
не е избран периода от 1944 до 1989 година. Период, в който почти половин век 
комунистическият режим отдалечава България от европейските ценности – тя 
остава зад ,,желязната завеса“, а кооперирането и индустриализацията предиз-
викват преселване на много хора от селата в градовете. Това налага властта да 
търси решение на жилищната криза с мащабно строителство, което води до 
появата на крайни квартали с еднообразни блокове, липса на магазинна мрежа, 
а където я има, лошото снабдяване води до появата на ,,опашките“ пред мага-
зините. Обществото разбира разминаването между пропагандата за ,,всеобщо 
равенство“ и истината, че ,,някои са по-равни“. Привилегиите за придобиване 
на лек автомобил, жилище, вила, записване в университет и други предимства 
разделят хората. Грубо се нарушават правата и свободите на словото, печата, 
убежденията, вероизповеданието, местоживеене и предвиждане. Този процес 
е изложен в хронологична последователност в предложените таблици. 

Събраните в тях данни позволяват да се систематизира информацията и 
преди всичко да се видят количествени характеристики като брой промени в 
начина на живот на българското население,. 

При анализа са проследени: 
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Основните текстове: В него са представени най-съществените страни 
на историческия процес в Българското общество (1944–1989) – икономиче-
ското развитие след 1944 г., държавният социализъм от грижата за хората до 
ограничаването на техните права и свободи във всекидневието. За акценти-
ране върху най-същественото в текста с наклонен шрифт/болт са маркирани 
понятия, ключови изрази и факти. 

Писмените исторически източници:
а) разнообразни ,,свидетелства на епохата“ – документи, създадени в 

конкретния исторически момент, като политически програми, конституции, 
укази, тезиси, периодичен печат;

б) текстове, създадени от дистанция на времето – спомени, биографични 
справки, хронологични справки, анализи и откъси от исторически изследва-
ния на български учени;

– В учебника за седми клас по история и цивилизации на издателство 
,,РИВА“ писмените източници са представени чрез рубриката „Документът“ 
и са номерирани с поредни арабски цифри;

– В учебника за седми клас по история и цивилизации на издателство 
,,БУЛВЕСТ 2000“ са представени в рубриките: „Свидетелство от епохата“, 
„Повече за…“, „Знаете ли, че…“, „Когато фактите говорят!“;

– В учебника за седми клас по История и цивилизации на издателство 
,,АНУБИС“ са представени в рубриката „Извори“.

Изображенията: Независимо дали са снимки или карикатури, позволя-
ват да се разглеждат (анализират) в качеството им на документи и в единство 
с писмените текстове. За изграждането на картината на миналото помагат за-
дачите за интерпретация на изображенията. В учебниците са номерирани с 
поредни арабски цифри.

Задачите: Въпросите и задачите са формулирани към историческите из-
точници и в края на всяка тема. Те са основно за извличане на информация и 
нейното систематизиране по определени показатели, както и за анализ, сравне-
ние и обобщение. Чрез тях учениците разбират особеностите на еднолично то 
управление на Тодор Живков, поло жителните и отрицателни страни във все-
кидневието на хората, прежи вели социализма и промените в българското об-
щество. Въпросите за са  мостоятелно проучване помагат за усъвършенстване 
уменията за ориен тация в различни източници на информация (вкл. Интернет) 
и за тяхната критична интерпретация.

Речник:
Под тази рубрика към темите са изведени основните понятия от инстру-

ментариума на историческата наука, без които е невъзможно да се прави за-
дълбочен исторически анализ и да се интерпретира проблематиката на етни-
ческото и религиозно многообразие.
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Приложените таблици показват, че в трите учебника преобладават голям 
брой изображения като част от ресурсите на уроците. При подбора им авто-
рите отделят място на снимки и карикатури, което спомага за разбирането на 
настъпилите промени в българското общество (1944–1989), а оттам и мотиви-
раното опазване на миналото. Снимките се използват в учебниците като сви-
детелство на епохата. Техният подбор е направен внимателно и това позволява 
учениците да ги възприемат като носители на достоверна информация. Чрез 
въпроси и задачи към тези изображения те се запознават с белезите на епохата, 
които присъстват в урока в представените учебници.

Проведеният контент-анализ позволява да се направи извода, че и три-
те учебника дават възможност на учениците да усвоят знания за българското 
общество (1944–1989) – да познават белезите на тоталитарната държава, да 
посочват положителни и отрицателни страни във всекидневието на хората и 
разпознават настъпилите промени в българското общество.

И в трите учебника представянето на промените в българското обще-
ство чрез писмен исторически източник е организирано около самата тема. В 
учебника на издателство ,,РИВА“ те са 5 на брой, които дават информация за 
едноличното управление, промените в българското общество, положителни и 
отрицателни страни във всекидневието. Този ресурс е съпътстван с подходящи 
за учениците задачи. Същият ресурс в учебника на издателство ,,БУЛВЕСТ 
2000“ те са 5 на брой и отново са съпътствани с подходящи за учениците зада-
чи. В двата учебника темата е озаглавена Българското общество (1944–1989), 
а разделът България след Втората световна война до 1989 г. На издателство 
,,АНУБИС“ разделът в учебника е озаглавен България от 1944 до 1989 г. а те-
мата – Обществото в социалистическа България (1944–1989). Към тази тема 
авторите предлагат като писмен исторически източник – само един брой, без 
задача към него.

Представянето на промените в българското общество (1944–1989) чрез 
изображения са предпочитани и в трите учебника. В тези на издателство 
,,РИВА“ те са 6 на брой – 5 снимки и 1 карикатура. Изображенията са придру-
жени от пояснителен текст, и съпътстващи ги задачи, касаещи едноличното 
управление, промените в българското общество, положителни и отрицателни 
страни във всекидневието. Изображенията в учебника на издателство ,,БУЛ-
ВЕСТ 2000“ са 12 – снимки, които са придружени от пояснителен текст и съ-
пътстващи ги задачи за промените в българското общество, положителни и 
отрицателни страни във всекидневието. В този учебник не се открива изобра-
жение, свързано с едноличното управление на Т. Живков. В учебника на изда-
телство ,,АНУБИС“ изображенията са 3 снимки на брой, които са представе-
ни и номерирани като фигури, към които има пояснителен текст без зададени 
към тях задачи. 

Ключовите думи и изрази, които се отнасят до промените в българското 
общество и едноличното управление на Тодор Живков (авторов текст и допъл-
нителни ресурси), в учебника на издателство ,,РИВА“ са 21 на брой, в учебни-
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ка на издателство ,,БУЛВЕСТ 2000“ са 28 на брой, а в учебника на издателство 
,,АНУБИС“ са 22. И в трите учебника тяхното присъствие дава възможност 
да се проследят политическите промени, които се извършват от комунистиче-
ската власт.

Широкият диапазон от исторически източници и в трите изследвани 
учебника позволява усвояването на знания и развиването на умения за прила-
гане на специфични техники на историческото познание, каквито са извлича-
нето и интерпретирането на информация. 

Изучаването на минали събития на основата на разнообразни източници 
е едно от средствата, чрез които се осъществява промяната в качеството на съ-
временното обучение по история. Постепенността във формирането на умения 
за интерпретиране на разнообразни източници на историята предполага из-
ползване на различни методи и похвати в преподавателската работа, констру-
иране на разнообразни дидактически ситуации, чрез които да се стимулира 
интересът на учениците и мотивацията им за работа.
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